

El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 20 y 21
Teléfono núm. 1709.—Agrupación núm. 93
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES
EN LA CAPITAL: 50 Ptas. Mensuales
EN LA CAPITAL: 10 Ptas. Mensuales

En Quintanilla Escalada ha sido rechazado un ataque del enemigo, ocasionándosele más de 70 muertos

En su huida se le cogieron cuarenta muertos y veintitrés prisioneros.—Las fuerzas del sector Sur de Madrid, han expulsado partidas enemigas de la zona de Boadilla del Monte.—Seis soldados y nueve guardias civiles se han pasado a nuestras líneas en el frente del Norte de Burgos.—Continúa la actividad en Villarreal y Mondragón.

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las 10 horas del día 14 de diciembre de 1936.

EJERCITO DEL NORTE

5.ª División.—Sin novedad.
6.ª División.—Frente de Vizcaya: Fuego de fusil y cañón. Frente Norte de Alava: Sin novedad. En el frente de Santander, ataque enemigo a Quintanilla de Escalada, que no sólo fué rechazado por nuestras fuerzas, sino que llevaron a cabo la persecución del enemigo, al que cogieron cuarenta muertos y veintitrés prisioneros, asegurando éstos que pasa de setenta el número de muertos retirados y el de ciento el de heridos.

7.ª División.—Cañoneo en la Sierra. En el frente Sur de Madrid se ha llevado a cabo una rectificación en el frente, expulsando de la zona de Boadilla del Monte partidas enemigas.

8.ª División.—Sin novedad.
División de Soria.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

En Andalucía, nuestras fuerzas han batido una pequeña concentración delante de nuestras posiciones, rectificando las líneas de vanguardia.

Salamanca, 14 de diciembre de 1936.

Comunicado oficial n.º 138. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

(Situación general a las 21 horas del día 14 de diciembre de 1936).

La actividad desplegada por el enemigo durante la jornada de hoy, se ha reducido a presionar, si bien con menor intensidad que en los días anteriores, nuestras posiciones de Villarreal (Alava) y a hostilizar el subsector Oeste del frente de Burgos, siendo rechazado por nuestras fuerzas, que en violento contraataque, castigaron duramente al contrario, que dejó en nuestro poder 40 muertos y 23 prisioneros. La actividad enemiga en los demás sectores y frentes fué menor, limitándose a tiroteos y fuego de cañón, sin consecuencias. Su aviación actuó sobre Calatayud, también sin consecuencias.

Nuestras fuerzas han actuado en el día de hoy, además, sobre el frente de Madrid, ocupando, sin gran resistencia, Boadilla del Monte. En el frente de Sigüenza, se realizó un reconocimiento por nuestra Caballería, sobre la zona Este del Tajuña, sin novedad. Nuestra Aviación actuó en el frente de Alava.

Se han pasado hoy a nuestras líneas, procedentes del campo enemigo, seis soldados y nueve guardias civiles, en el frente Norte de Burgos y tres soldados en el frente de Alava.

La situación general en su aspecto de conjunto, continúa sin variación.
Avila, 14 de diciembre de 1936.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.—Rubricado.

DATOS PARA LA HISTORIA

Los cinco siempre los mismos

Azaña, antes de salir de Madrid, adquirió un palacio en dos millones de pesetas.
Este funesto hombre, chapucillas hasta que imperó la revolución de abril de 1931, no tuvo jamás una peseta. Pero, al llegar el caos republicano, fue ascendido, y endiosado por la granjería sin Dios ni cuna de la democracia del arroyo sucio, de la sentina, de la cloaca.

¿Méritos? El haber desbarbado una noche, en las Cortes Constituyentes, contra jesuitas, monjas, frailes, curas y creyentes religiosos.

Hombre cinco por excelencia, habla con la frialdad del hielo; sin apego de sapiencia; sin importarle un ardite el desbarbar.

De sentimientos, es cómo probó cuando lo de Casas Viejas.

Ese hombre cinco, perverso, negado, cruel, ignaro, fué elevado a la cúspide del Poder público por la chusma desenfrenada ávida de carnaza de todos los delitos que él consistió.

Hoy dispone de los millones de pesetas en tan abundancia, que, para vivir (¡que lo espere!) en Madrid, adquirió el palacio dicho en dos millones de pesetas.

¡Y los revolucionarios rojos tan contentos!

Darán ellos: con tal de poder nosotros hacer cuanto nos sugiera la idea del libertinaje, es decir, vivir en río revuelto, que Azaña haga lo que le venga en gana.

¿Qué razón había para ir a esta guerra! Porque, para meter en razón y orden a muchas gentes, no existe otro medio que la metralla.

El bicria de Martínez Barrio, ex-escritor del Matadero de Sevilla, envió a los rojos mil pesetas para que pasen bien la Noche Buena.
¡Noche Buena los rojos! Los feroces enemigos del cristianismo celebrar la Noche Buena sólo cabe en la cabeza de un tipo tan vulgarote e ignaro, atrevido y cinco como el Martínez Barrio ¡Qué escarnio!

¿Qué hace ahí don Miguelito?

Aseguran que don Miguelito Chamusquina, el exmonárquico, el de los incendios, el mal hablado, anda del lado de allá de la frontera francesa.

¿Qué hace allí ese funesto hombre?

Se susurra que recibe o ha recibido visitas.

¿Qué suerte de andanzas son las de ese hombre y las de sus amigos?

El don Miguel Maura no anduvo mal con los del Frente llamado popular; y fué a modo de embajador azañesco.

Los rojos no le han hecho mal ni detenido. Algo prueba inmunidad semejante.

Y sus amigos, que daban sangre y vida por la República azaña, la vispera del glorioso y salvador alzamiento del Ejército, resultando al día siguiente transfigurados, ¿cómo han operado y operan?

En estos momentos en que se lucha, por parte de los revolucionarios-rojos, contra la religión, la patria y la civilización, es deber gravísimo de conciencia el acusar, ante la autoridad militar, los casos y aun las sospechas de espionaje.

PERO ORULLO.

"No desesperéis, templad los aceros, que vuestra hora está próxima..."

Por haber aparecido en varios periódicos con errores la alocución del señor Zamanillo, se nos suplica la reproducción tal y como fué transmitida.

«Es la primera vez, desde que comenzó el glorioso movimiento nacional, que hablo en público. Ocupado en laborar en el puesto de tanto honor como responsabilidad que la Providencia me ha deparado a la cabeza de los Requetés Carlistas, de propósito he rehuido toda manifestación pública. Pero hoy quebranto esta resolución para dirigir unas palabras, por encima de las líneas de fuego, a aquellos amigos nuestros, a todos los Requetés que todavía viven en territorio enemigo.

Palabras de saludo, de aliento y de esperanzas salidas, más que de los labios, del fondo del alma que sufre con vuestro destierro, que comprende vuestra desesperación, que experimenta vuestra impaciencia y que anhela estrecharos en interminable abrazo cuando llegue el momento ya muy próximo, Dios mediante, de vuestra liberación e incorporación a nuestras filas. Gritos del alma que quieren llegar a través del micrófono de Radio Castilla a todos los rincones en que, sigilosamente, escucháis emocionados las enrisoras leales a España.

A vosotros, Requetés madrileños, que supisteis pasar en triunfo la cruz de Borgoña por las calles de la capital realizando hazañas inolvidables y que véis ya las boinas rojas en las alturas de vuestra ciudad.

A vosotros, Requetés vizcaínos, que tanto luchasteis en todo tiempo, ganando con vuestro valor el respeto temeroso del adversario y que tanto soñabais con el momento que aún no os ha llegado de luchar en el monte.

A vosotros, Requetés catalanes, leales y nobles Requetés de aquellos memorables aples de Poblet y Monserrat, que conservasteis siempre vivo el amor a España en medio del odiado separatismo.

A vosotros, Requetés valencianos, de tan magnífica historia en las batallas contra la democracia y que tanto entusiasmo y fuego y arte levantáis poniendo en vuestras actuaciones.

A vosotros, Requetés montañeses, mis amigos del alma, de mi guardia y de desgraciada tierra, firmes y decididos compañeros únicos en las luchas políticas de estos años pasados. En las últimas elecciones fuisteis vosotros, con la visión profética de los corazones sanos, los que sostuvisteis contra todos, la candidatura del Jefe de los Requetés, no en busca de un desprezable e imposible triunfo, sino por sostener la dignidad de una bandera que había de ser al poco tiempo la mayor esperanza de salvación para tantos buenos españoles. Hace dos días uno de nuestros principales enemigos de entonces me ha escrito esta carta:

Sr. D. José-Luis Zamanillo.
Distinguido amigo y paisano:

Le escribo a usted, encomendándome a su bondad, que sabrá ver en este acto de un antiguo adversario político, la expresión sincera de un estado de alma.

No soy un arribista ni un condotiero... Mis sueños de una humanidad democrática, se han venido al suelo entre muros de sangre y ruinas. Reconozco mi fracaso y mi culpa y le pido a usted un puesto en sus filas que son las mismas en las que milité en mi juventud, para poner un final honroso a una vida desgraciada.

Pienso en mis hijos y quiero legarles un nombre, rehabilitado por el sacrificio y la explotación.

A usted que me tuvo enfrente en las luchas de Santander le pido este honor.

Si me lo concede, que Dios se lo pague. Yo le viviré eternamente agradecido.

No intento justificarme ni defenderme. Conozco toda la extensión de mi responsabilidad y pretendo salvarme de la culpa histórica no con palabras, sino con actos, sellando mi retractación con mi sangre.

¿Cuántos como el autor de estas líneas lloran ahora su arrepentimiento y qué satisfacción para nosotros ver, rendidos sinceramente, a algunos de nuestros mayores enemigos!

A todos vosotros, Requetés del territorio rojo, que sin culpa alguna vuestra, habéis sido víctimas de cobardías, torpezas y traiciones y sufrís impotentes en cárceles o escondrijos, os envío un saludo cordialísimo y emocionado. Hermanos en el sacrificio y en el ideal, no desesperéis, templad los aceros que vuestra hora está próxima; la hora de la venganza santa, de la justicia implacable por nuestros tiempos incendiados, por nuestras creencias escarnecidas, por nuestros hogares profanados, por nuestras familias deshechas, por nuestros muertos, sobre todo por aquellos compañeros que han sido dignos de ser elegidos por Dios para ofrecer en holocausto único sus vidas en plena juventud, y por nuestra España en trance de perecer y hoy salvada definitivamente.

Requetés del territorio rojo; hermanos en el sacrificio y en el ideal; no desesperéis; confiad en Dios, que vuestra hora está muy próxima. Y entre tanto, repetid con el corazón esta jaculatoria de nuestro devocionario: ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva siempre España!

Se aproxima el día de Navidad. Tengamos presente a los que luchan, contribuyendo a las suscripciones abiertas para obsequiarles

La hora de las iniciativas

En las presentes solemnes horas en que laboramos por una España mejor a fuerza de sangre y de sacrificios sin tasa, nos ha parecido oportuno brindar una iniciativa que, de merecer la acogida de las dignas autoridades, pondría fin a un defecto endémico de nuestra vida oficial y ciudadana. Nos referimos al mal, tan español, de empezar tarde la vida de cada día. Y decimos español, porque en el extranjero suceden las cosas muy distintamente que entre nosotros.

En Burgos, por ejemplo, capitalidad accidental de la nación y sede por tanto, de la vida burocrática española, hasta las diez de la mañana no se puede pensar en visitar a nadie ni en resolver un asunto. Y a estas horas, en el resto del mundo, están casi a media jornada.

En cambio, por la noche, se trasnocha bastante. Hemos citado Burgos porque aquí nos encontramos. Lo dicho es aplicable a toda España. Antes del movimiento salvador, el retraso era también característico en nuestra vida.

Si estamos en el momento propicio para rectificar todo lo rectificable, es indudable que el presente es el más a propósito para desterrar esa mala costumbre. Aconsejan la medida múltiples razones de distinto orden.

En primer término, una razón práctica. La vida se desarrolla en un plan de desplazamiento con respecto al horario natural señalado por el día. El día se ha hecho para trabajar y la noche está destinada al descanso.

Trocando los términos, como viene sucediendo, resulta además antieconómico. ¿Cuánta luz y cuánto combustible no se ahorraría en los meses invernales, empezando el trabajo a las ocho de la mañana? Porque esa rectificación llevaría aparejada, forzosamente, la del descanso. En el orden moral, contribuiría a un mayor orden familiar y a intensificar el calor del hogar, tal falta de ello, después de las acometidas sufridas por los gobiernos marxistas.

Claro que una de las primeras medidas debiera ir encaminada a fijar un nuevo horario a los espectáculos nocturnos. A la media noche debieran haber terminado ya todos. En muchas naciones así se hace. ¿Por qué no puede implantarse tan laudable medida de buen gobierno entre nosotros? Del extranjero hemos copiado muchas cosas malas. Sepamos ser cuerdos y prácticos, por una vez, copiando algo que valga la pena.

Esta es la hora de las iniciativas, nos ha parecido oportuno brindar la que queda apuntada. Mucho nos satisfaría no cayera en saco roto.

ANGEL BUENO.

TINTASAMAS

LA SESIÓN MUNICIPAL EXTRAORDINARIA DE AVER LUNES

Se acordó ratificar la Carta Municipal aprobada últimamente

Ayer, a las siete de la tarde, se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, convocada por el alcalde-presidente accidental con objeto de resolver sobre el recurso presentado contra la Carta Municipal por varios vecinos de esta ciudad y proceder, en su caso, a la redacción y aprobación definitiva de la misma.

Presidió el señor Cuesta, alcalde accidental, asistiendo los señores Ruera, Pavón, Almedres, Plaza, Moreno, Santamaría, Del Palacio, Villanueva, Moliner, Peralta, Fuentes, Martínez Mata (don Isaac) y Echevarrieta.

El señor secretario dió lectura al dictamen de la Comisión, desestimándose el recurso y ratificando la Carta Municipal redactada últimamente, aprobándose por unanimidad el audito dictamen.

Y, no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión, que duró tan solo cinco minutos.

Oficina de Moneda Extranjera

Cambios oficiales facilitados por el Comité de moneda extranjera para el día 15 de diciembre de 1936.

CAMBIOS DE COMPRA

Divisas procedentes de exportaciones:
Francos, 39,95.
Libras, 42.
Dólares, 8,57.
Liras, 45,15.
Francos suizos, 197.
Reichsmark, 3,44.
Belgas, 145.
Florines, 4,66.
Escudos, 36,10.
Peso m/1, 2,50.
Coronas checas, 30,30.
Coronas suecas, 2,17.
Coronas noruegas, 2,11.
Coronas danesas, 1,87.

Divisas importadas voluntaria y definitivamente:

Francos, 49,95.
Libras, 52,50.
Dólares, 10,70.
Francos suizos, 246,25.
Florines, 5,82.
Escudos, 47,05.
Peso m/1, 3,125.

Notas de Asturias Una llamada a la atención de España

La Prensa nacional olvida, a veces, el relato de las operaciones militares en Asturias. Lo apartado de nuestra región, la dificultad de las comunicaciones, lo desagradable del clima asturiano, en esta época del año, explican, acaso, ese olvido sistemático.

Es preciso que los que han vivido los momentos de lucha encarnizada, de emoción intensa, en esta región española, maravillosa y más de una vez fatídica, eleven su voz, procurando atraer la atención de las gentes hacia los campos del Norte donde el Ejército nacional viene dando nuevas pruebas de su heroísmo, de su admirable resistencia.

No ha sido solo el asedio de Oviedo; no es la marcha de las columnas gallegas, tan escasas de hombres como sobradas de valentía, a través de un territorio adverso, en que hasta la orografía es un temible enemigo. Es también la labor de afianzamiento, de organización del trabajo, de recuperación de la normalidad en la zona dominada. Es sobre todo, la permanente atención del mando, el cumplimiento exacto de la oficialidad y la disciplina rigida de los soldados.

Esa labor benemérita del Ejército es más digna de elogio, si cabe, porque se realiza en una región perdida un tiempo para la causa nacional, minada por campañas disolventes, rectora de la agitación revolucionaria en nuestro país, elevada a la categoría de ejemplo por los cabecillas marxistas. El grito de ¡Viva Asturias! era, hace pocos meses, la expresión culminante en los actos y desfiles rojos. Con ella se rendía un homenaje de admiración a la rebeldía de octubre de 1934 y se la tomaba como punto de referencia y orientación.

Y no se crea que en Asturias era solo la población industrial la que sostenía y respondía la campaña de agitación. En el paisanaje prendió también la campaña disolvente y cuando el Gobierno rojo de Madrid, con olvido absoluto del interés patrio, lanzó a las turbas a la revolución y la guerra, los campos de Asturias quedaron abandonados, las cosechas perdidas, las familias sin apoyo ni amparo. Pueblos existentes en la zona ocupada por el Ejército nacional, en que no hay varones capaces de realizar los trabajos de la tierra, encomendados ahora a brazos femeninos. Es to da idea de cómo ha respondido esa población soliviantada a los desesperados llamamientos de aquella funesta reunión de malos españoles cuyo resultado fué la destrucción de la Patria.

En la zona occidental de Asturias es donde menos eco halló la

campana revolucionaria. Aquí la vida se desarrolla normalmente y si en su territorio se libraron sangrientos combates, ha sido principalmente con elementos destacados de la parte central de la provincia y de las cuencas mineras.

El Ejército de operaciones en Asturias se ha cubierto de gloria, liberando a Oviedo, y los defensores de Oviedo han realizado dirigidos por el general don Antonio Aranda, la formidable y heroica labor de mantener durante tres meses, las líneas de protección a la ciudad, luchando con verdaderas avalanchas humanas, que, de no encontrar esta resistencia continuada, tesonera, firme, sufrida y heroica habrían de lanzarse contra el Ejército del Norte e impedir su actuación en los frentes de Castilla.

Ese es el resultado de la gesta de Aranda; conquistar y defender una ciudad contra la voluntad incluso del ochenta por ciento de sus habitantes, ganados por las predicas marxistas; quebrantar la organización de un posible Ejército rojo constituido por la población minera e industrial de Asturias y permitir la libre actuación de las fuerzas de Mola.

Durante la guerra de España decía Napoleón al general Berthier poco después de la entrada de Kellerman y Bonet en Asturias, que nueve mil hombres en esta región amenazando Galicia y prestos a ir sobre León y Santander, eran la mejor garantía para la actuación de los Ejércitos imperiales en las dos Castillas. Hoy, como ayer, una fuerza numerosa, con movimientos libres, en los campos de Asturias, es una terrible amenaza. El general Aranda, defendiendo a Oviedo y atrayendo hacia sí los ataques de los marxistas asturianos, superándose en la lucha con una guarnición exigua, ha permitido el éxito del Ejército del Norte y ha impedido que sobre las provincias gallegas y los reñtes de León y Palencia, se hayan volcado los milicianos de Asturias.

Con este solo hecho, la defensa de Oviedo merece la atención del mundo su admiración y su homenaje que debe también tributarse con fervido entusiasmo, a las fuerzas libertadoras.

A comentar lo acaecido, dando a conocer las etapas vividas en Asturias se dirigen estas líneas, y las que han de suceder en días próximos.

Pongamos punto aquí después de haber llamado la atención del público lector sobre las operaciones del Ejército nacional, en territorio asturiano.

G. R. A.

La emisora Radio-Requeté de la Ciudad Universitaria

Hoy martes a las siete de la tarde, será inaugurada la estación emisora de radio-requeté instalada en la Ciudad Universitaria de Madrid, con una onda de cuarenta metros.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL
Recaudado en el día de hoy, 10.621,60 pesetas.
Idem en días anteriores, 464.486.
Total, 475.107,60.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

El artrismo en todas sus manifestaciones: Reuma, Gota, Cálculos urinarios, Arenillas, etc. se combate eficazmente con

UROSOLVINA

Ptas. 6'50 frasco en todas las farmacias

Informaciones de todos los frentes

Lo que dice un parlamentario inglés que ha visitado la España roja

Londres.—A la United Press le ha declarado uno de los diputados que formaban la comisión de parlamentarios ingleses que recién lemente visitó una parte del territorio español, que, en efecto, los milicianos rojos han cometido muchísimos asesinatos de personas contrarias ideológicamente a los comunistas.

También dijo el diputado eludido que las milicias populares que combaten en territorio rojo, tienen muy escasa eficiencia militar y que además están muy mal dirigidas. La única fuerza militar de choque relativamente organizada, terminó diciendo el citado parlamentario, es la llamada «brigada internacional» que lleva el peso de la resistencia en Madrid; pero de todas maneras, esta resistencia se va ya debilitando gradualmente y acabará por convertirse muy pronto en una cosa nula ante la penetración ofensiva y metódica bien dirigida del Ejército nacional hacia la conquista de Madrid.

La Generalidad en crisis

Barcelona.—Anoche a las ocho de la noche terminó el Consejo de la Generalidad. El presidente Companys, a preguntas de los periodistas dijo que la crisis había tomado estado oficial. Después añadió:

—No es cosa que puede sorprender a nadie porque ya algunos consejeros han hablado de la dimisión del actual Gabinete. Las consultas comenzarán mañana. El próximo Gobierno espero que sea parecido al anterior, pero tendrá que cumplir la obligación de gobernar y de tener autoridad para hacerlo. Procuraré que la tramitación de la crisis sea rápida.

Los motivos de la crisis

Tenerife.—Un exconsejero de la Generalidad de Cataluña ha hecho en Barcelona algunas declaraciones a los periodistas referentes a la crisis.

—El problema político—ha dicho—tomó realidad el día 24 de noviembre a consecuencia de un documento enviado a la C. N. T. que produjo algunas diferencias entre el Gobierno y este organismo agravadas con los ataques a Madrid de las fuerzas del general Franco, el reconocimiento de Alemania e Italia y la tentativa de bloqueo a los puertos catalanes.

No había ya convivencia posible en el seno del Gobierno y las discrepancias entre los partidos eran cada vez más hondas. La futura organización social parecía preocupar a algunos más que la guerra y esa falta de reconocimiento de la realidad tenía que desembocar en una crisis.

Independiente de la Generalidad en cierto modo, funcionará un consejo superior de defensa que se encargará exclusivamente del problema bélico.

El posible presidente

Roma.—Se cree que el próximo Gobierno estará presidido por el propio Companys que está decidido a que acaben de una vez las actuaciones de los múltiples comités que obran por propia iniciativa.

La situación en Barcelona empeora

Barcelona.—La situación de Barcelona empeora de día en día. Las personas encargadas de la compra se llevan horas y horas en las colas que se forman a las puertas de los establecimientos, sin conseguir al fin más que muy escasos víveres.

Lo que quiere «La Batalla»

Barcelona.—El periódico «La Batalla», editado en Barcelona, dice que el Parlamento catalán y las Cortes son organismos inútiles y que desde el presidente al último diputado no son más que parásitos, que continúan cobrando sus asignaciones reglamentarias, y piden que inmediatamente se disuelvan estos organismos y que vayan al frente todos los diputados, formando un batallón disciplinario, para castigar su pereza cóngrua.

Los legionarios se juramentan para coger los tanques rusos

Sevilla.—Personas de toda garantía, que hace días han visitado el frente de Madrid, vienen admirablemente impresionadas del excelente espíritu que sostiene a los soldados de vanguardia. Los legionarios se han juramentado para cazar a todos los tanques que se les presenten, y con gran bravura y arrojo se lanzan a ellos y desalojan a sus ocupantes.

Un joven legionario italiano cuenta que al salir de su país le dijo Mussolini: «Ten presente que vas a luchar con un Ejército que, para igualarle, hay que ser héroe, y para superarle hay que morir».

El fracaso del Gobierno rojo

Roma.—En Ginebra se comenta todavía el fracaso del gobierno de Valencia en la Sociedad de las Naciones, por la actitud de los restantes gobiernos que no han querido verse envueltos en un conflicto internacional.

Un periódico de Ginebra reproduce hoy en un grabado una carta del gobierno de Largo Caballero, en la que se da cuenta de la subvención concedida a otro periódico ginebrino para que haga propaganda en favor de la causa comunista.

Los refugiados en la Embajada de Chile

Ginebra.—El presidente de la Liga de las Naciones, representante de Chile, ha hablado con Alvarez del Vayo acerca de los refugiados en la Embajada de Madrid. Se desconoce el alcance de lo tratado.

La contestación alemana

Berlín 14.—El barón Von Neurath ha contestado a la iniciativa de Francia e Inglaterra sobre una mediación en España con un documento en el que se dice que Alemania tiene el mismo deseo de que acaben las actuales circunstancias y que está dispuesta a toda clase de auxilios para la reconstrucción de las zonas destruidas en la lucha.

Sin embargo, se agrega en la contestación del Gobierno del Reich Alemania ya hizo constar en las primeras reuniones de la comisión del pacto de no ingerencia el peligro que encerraría el dejar de efectuar un control sobre un probable reclutamiento de voluntarios que ha motivado esta nueva fórmula de arbitraje. Alemania continuará en la comisión de Londres y de nuevo hará hincapié para llegar a un acuerdo sobre el control efectivo.

Reconoce el proyecto como altamente simpático, pero le parece difícil que pueda llegarse a un acuerdo con Gobiernos que fusilan a los rehenes políticos sin formación de causa que, sin idea del derecho de asilo, asaltan embajadas y Legaciones y cometen toda clase de crímenes, etc., lo que motivó el que Alemania reconociese al Gobierno del general Franco.

No encuentra viable la fórmula del plebiscito, resumen del proyecto, pero la acepta en busca siempre de que se acabe la lucha.

Idéntica contestación ha hecho Italia por conducto del conde de Ciano y como hasta los términos de expresión son análogos omltimos su repetición.

La famosa carta de Fernando de los Ríos

París.—La carta de Fernando de los Ríos, que ha sido publicada en toda la Prensa, en algunos periódicos incluso en reproducción fotográfica, pone en grave peligro al Gobierno del Frente popular.

Paréceme que en Francia ya se conocía este documento, pero no habían querido hacerlo público por no crear con filios al Gobierno.

Fernando de los Ríos ha reconocido como suya la carta que estos días ha corrido por toda la Prensa mundial. El conflicto que dicha carta crea al Gobierno francés es tal, que a no ser un Gobierno del Frente popular ya habría dimisionado.

No puede haber solución amistosa con la canalla marxista

Lasbon.—El enviado especial de la agencia Havas, en Salamanca dice que en dicha ciudad los debates de la Sociedad de las Naciones se siguen con interés, pero sin fe en ellos, por cuanto nada bueno puede esperarse de las sesiones de Ginebra.

La situación en Madrid

León.—Un fugado de Madrid, ha hecho interesantes declaraciones sobre la caótica vida en la ciudad madrileña. Salí de Madrid el día 3 del actual Circulan—dice—únicamente 20 tranvías y una línea del metro.

La población civil, se pasa la vida en la casa, porque es un grave delito salir a la calle, sin tener cara de criminal como los rojos.

Los bares, cafés, cines y teatros no funcionan y los que son de gran cabida, están utilizados para hospitales y prisioneros.

La carencia de médicos, es absoluta; los milicianos rojos los han matado por culpables de muchos desastres. La cola para proveerse del único alimento existente en la capital, arroz y pan, empieza a formarse a las dos de la mañana, habiendo personas que permanecen en ella hasta las nueve de la noche.

Desde hace una larga temporada, se carece de toda clase de carbón, utilizándose para la calefacción y cocinas las camas, sillas, armarios, etc..

Colocación

La Compañía de Aguas necesita instaladores para el servicio eléctrico. Inútil presentarse sin buenas referencias.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Cerca de medio siglo de éxitos acreditan la bondad de este medicamento, en el que, lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y exacta dosificación, permiten al Médico recetar en la mayor parte de las enfermedades del

ESTOMAGO E INTESTINOS

Para el «Aguinaldo del Soldado»

Iniciada por las alumnas de sexto curso del Instituto nacional de segunda enseñanza de Burgos, se ha hecho una colecta con objeto de que los fondos recaudados sirvan para disminuir algo las penalidades de la guerra durante las próximas fiestas de Navidad a los valientes muchachos, hijos predilectos de España que luchan por Dios y por la Patria en los frentes de batalla.

Las muchachas estudiantes de todos los cursos, han acogido con entusiasmo sin límites esta proposición y al fin y al cabo mujeres españolas, han sabido privarse de sus caprichos por unos días para contribuir a la reconstrucción de España, que rota y ultrajada, en parte, espera la llegada triunfal de sus verdaderos hijos, para resurgir por completo y levantar entre sus ruinas, la imagen del Sagrado Corazón.

Han sido 503 pesetas las recaudadas y no es el valor material el único que esta cantidad representa: es también el trabajo personal de muchas de las donantes que han puesto todo su interés en lograr el mayor éxito de la colecta, ero esto y más sabemos hacer: España lo pide y su voz de madre, es mandato obligatorio para todos los españoles.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

Lejías «LA ESPAÑOLA»

REMITIENDOME botella cualquier tipo tirando importe 0'40 litro tomaré inmediato llenas, buena lejía, bien presentadas.

SOLICITEN precio si incluyen cascos y sirven en bombonas y garrafones.

VIUDA DE P. HOURMAT
Ferrerías, 21 VALLADOLID

Fábrica y almacén de compra-venta de fátiratos y heces.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.582

CRISTALERIAS COMPLETAS

«LA COCINA»

SEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARES CAFES

Vicente R. Canales y Bonifaz, 4, BURGOS

BEJAR

Viuda S. Oteros.
P. de Avila, 16-Béjar

Solicite muestras)

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En libretas ordinarias	2'50 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses	3 % anual
En imposiciones a plazo de un año	3'50 % anual
En cuentas corrientes a la vista	1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES:

En 31 de Diciembre de 1.934	17.265.748'02
En 31 de Diciembre de 1.935	20.429.077'70

El aguinaldo del combatiente

RECAUDADO EN LA DEPOSITARIA MUNICIPAL:

- Suma anterior, 49.823,50 pesetas.
- Bar Punta Brava, 25.
- Rafael Muñoz Pruneda, 100.
- Gregorio Artache, 25.
- Dionisio Arceche, 25.
- Celestino Arceche, 25.
- Isabel Salas Medrano, 10.
- Asunción García Pascual, 5.
- Portero mayor de la Audiencia, 25.
- Prudente Ortiz, 30.
- Cándido Aguilar Pezeta, 25.
- Valeriana Lanau Espuño, 5.
- Antonio Lostau Palacios, 110.
- Román Manrique, esposa e hijos, 10.
- Valentín González Barceña, 100.
- Fortunato Gutiérrez, 5.
- Francisco Martínez Vedoya, 10.
- Jerónimo Fournier y señora, 25.
- Cándido Vicario, 2.
- Atanasio Montero, 100.
- Electra de Burgos, 500.
- Foto Idealón, 20.
- Prudente Bueno, 1.
- Constantino Santamaría, 30.
- Imprenta de Polo, 100.
- Luis Manero González, 5.
- Condesa viuda de Liniers, 250.
- Sres. Crespi de Valdaura, 100.
- Juventud Católica Femenina de San Lorenzo el Real, 50.
- Mónica Orlizola, viuda de Taranco, 100.
- Ricardo Tublleja, 30.
- Aurelia Medrano, 5.
- Lucía Ezquerza de Medrano, 2.
- Felipe Ortega, 10.
- Silvino López, 1.
- Diario de Burgos, 200.
- Sres. de Jiménez Fuente, 500.
- Dolores Clementina Emiliana, 15.
- Adolfo Casado, 25.
- Angel García Arboe, 15.
- Eustaquio García Gómez, 5.
- Román López Villafuella, 10.
- Landelino Tardajos, 100.
- Enrique Elites y señora, 5.
- Antonio Zumárraga y señora, 250.
- Julián Díaz-Gómez, 50.
- Federico Gil Gardine, 100.
- Casilda González Marrón, 25.
- José María González Marrón, 50.
- Viuda de Quiñones, 25.
- Su sirvienta Carmen Pedrosa, 5.
- Viuda de Gómez de la Vega, 5.
- Ramón de la Cruz y Francisca Ferrer, 25.
- Julián Herce Gonzalo, 50.
- Anselmo Ariznavarreta, 5.
- Anastasio Ariznavarreta, 1.
- Las niñas Angelines y Ana Mary Ariznavarreta, 1.
- Fernando Hernandez Manrique, 25.
- Emilia Lázaro, 50.
- María Fernández, 2.
- Antonio Abad y esposa, 10.
- Marín Donazar y esposa, 15.
- Jacinto Rojo, 4.
- Felisa Saiz de Cánovas, 5.
- Juan Manrique Martínez, 15.
- Aguatín Marín, 25.
- Bar Club, 50.
- María Cruz Elgo, 5.
- Emilio Saiz, 5.
- Gonzalo Izquierdo, 15.
- Faustino Martínez, 25.
- Natividad Martínez, 10.
- Bento Muguru, 100.
- Lorenzo García Izquierdo, 5.
- Joaquín Giménez Hermelz, 10.
- Maths Gruber, 25.
- Carolina Amézaga Martínez, 10.
- Viuda de Nazario Escudero, 25.
- Regina Alba Paredes, viuda de Valterra, 20.
- Domingo Hergueta, 5.
- Carmen Hergueta, 5.
- Idelfonso Salazar, 50.
- Hijo de C. Portuqal, 10.
- Hermenegildo González, Pbro., 10.
- Buenaventura Díez, Pbro., 10.
- Cuerpo Jurídico Militar de la 6.ª División, importe de la comida con que anualmente celebra la festividad de su Patrona y suspendida este año en beneficio del «Aguinaldo del combatiente», 200.
- Enrique M. Arroyo, 5.
- Encarnación Atienza, 5.
- Emilio Carcedo Preclado, 100.
- José Ramón Echevarría, 100.
- Alejandro Villarejo y señora, 25.
- Compañía de Aguas, 3.000.
- Cámara de Comercio, 1.000.
- Pascual Eguigaray, 500.
- Viuda de Gregorio López, 10.
- Domingo Cabrerizo, 40.
- Domingo Hospital, 100.
- Santos Soría, 25.
- Tomás Marín Santamaría, 5.
- Juan M. Malax-Echevarría, 50.
- Manuel Hernanz, 25.
- Suma, 58.900,50 pesetas.

Yo también estaba allí

Del diario de otro testigo

II

Getafe, Día 21 de noviembre.— Toda la carretera, en el breve trecho de Leganés a Getafe, está llena de las trágicas huellas del monstruo de la guerra.

Los amarillos y pelados terrenos de Castilla la Nueva, guardan silencio, sobrecogidos y temerosos esta tarde tranquila y serena.

No he querido contar los perros que se amontonan, ya putrefactos, a los lados del camino...

Allí, un grupo de ellos—aún vivos—se está dando un buen banquete a cuenta de un mulo que también pasó a mejor vida. Les ahuyentamos; y les ahuyentamos por dos razones, una de ellas sanitaria e higiénica, y la otra, caritativa... Hay que dejar algo para los cuervos...

En el Colegio de Getafe, vemos el primer impacto de una granada. ¡Qué bien la dirigió nuestra artillería a un altavoz revolucionario allí instalado!

Un poco más allá otro mordisco de nuestros cañones a la escuela de un inmueble.

Getafe no tiene mucho que ver... El espectáculo del saqueo ya no llama nuestra atención...

Lo que nunca habíamos visto era tal profusión de carteles... ¡Lástima de carteles, bien hechos y de qué poco les sirvieron!... Como detalle curioso y sin importancia, tengo apuntados los nombres de los dibujantes...

Al venir hacia Getafe, vimos un montículo coronado por unas ruinas. Nos dijeron que era el Cerro de los Angeles... Y quiero ir allí, quiero ir allí, a ver lo cerca la barbarie moscovita en su manifestación más animal...

No nos dejan subir aún, pero no estamos lo suficientemente lejos para no distinguir lo que queda del monumento al Sagrado Corazón de Jesús...

«Reino en España, ¡Te han querido echar de este Tu Trono! ¡Insensatos!... ¡No saben que allá en el cielo tienen otro más alto de donde ellos—la despreciable insignificancia—no te podrían arrojar nunca!

Leganés, 2 de noviembre.—Me ha ocurrido hoy un episodio, al que no he podido alejar de mi memoria en todo el día. No tiene apenas importancia, pero a fuerza de darle vueltas y vueltas, y de cocerle en el fuego de la imaginación he creído sacarle su jugo...

El caso ha sido, que fué preciso ir a una casa del pueblo para hacer cierto encargo. Una casa baja, y arrugada del miedo que no se la ha pasado aún... A las primeras de cambio me salió una mujer ya vieja, con cara de alcoholizada—¡Por Dios, no he dicho que lo estuviese!—despeñada y picada de viruelas...

—¡Ay Virgen Santa, ay Virgen Santa!—Lloraba, y enredaba sus manos con angustia— ¡Ay que tengo seis hijos, que si matan a mi marido no voy a tener que darles de comer!... ¡El era bueno, se hizo miliciano porque no se murieran sus pequeños de hambre!—

Y se arrojaba a mis pies como suplicando demencia. Un relámpago de halago y suficiencia.

En virtud de propuesta aprobada por la superioridad el día 18 del actual, a las once horas, tendrá lugar en este Cuartel la venta en pública subasta y pujas a la lina de siete caballos de deshecho; siendo el importe de este anuncio de cuenta de los comprobadores a prorroga.

Burgos 19 de Diciembre de 1936.—El Comandante Mayor, Joaquín Mena.

Regimiento Cazadores de España 5.º de Caballería

ANUNCIO

En virtud de propuesta aprobada por la superioridad el día 18 del actual, a las once horas, tendrá lugar en este Cuartel la venta en pública subasta y pujas a la lina de siete caballos de deshecho; siendo el importe de este anuncio de cuenta de los comprobadores a prorroga.

Burgos 19 de Diciembre de 1936.—El Comandante Mayor, Joaquín Mena.

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

NOTE GRANDE 5'05 ptas.
MEDIANO 2'40
PEQUEÑO 1'65

De venta en Burgos: Cerería Díaz - Guemes y en todas las Droguerías

Las misas gregorianas que darán comienzo mañana, Dios mediante, a las diez en la Iglesia de los Padres Carmelitas en el altar de la Virgen del Carmen serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SENOR

Don Victoriano Monedero Hernando
(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA

Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán agradecidos.

Burgos 18 de diciembre de 1936

Las misas gregorianas que darán comienzo el jueves 17 del actual en la Iglesia de la Merced, altar de las Mercedes, a las ocho y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la

LA SERORA

D.ª María Nales Zumeta
que falleció el día 26 de noviembre de 1936

(Q. E. P. D.)

Su esposo don Florencio Martínez e hijos

Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas Misas, por lo cual les quedarán muy agradecidos.

Burgos 15 diciembre 1936

Cruz Roja

Cuando mujeres y niños deseen tras-... a Bilbao, deberán solicitarlo, me-... instancia, dirigida a la Asamblea... de la Cruz Roja de la capital...

Se desea la Cruz Roja Internac... de facilitar por todos los... a su alcance el cumpli-... de su misión humanitaria...

Dr. de Portalés, en sustitución... Mr. Broccard, que colaborará... Burgos con el presidente de...

El señor Vourvoisier, que lo... en San Sebastián. Próximamente llegará otro a Zara...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Idem al comandante don Ramón Fran... Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López...

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de ayer contiene entre otras las disposi- ciones siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden dictando normas para que con- tinue el funcionamiento en el territorio liberado de la Asociación Mútuo Bené- fica de Funcionarios de la Administra- ción de Justicia.

GOBIERNO GENERAL

Ordenes decretando la separación de- finitiva del servicio en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia del Comisario de 1.ª clase don Julio García Bethren- court, y de los agentes de 1.ª don Nicolás Ballesteros Navarro y don Antonio Aguilar Almenara.

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS

Infantería.—Se asciende al empleo in- mediato a los tenientes coroneles don Lorenzo Fernández Yáñez y Fernández Yáñez, del Ministerio de la Guerra y en comisión en la Secretaría de Guerra, y don Octavio López del Castillo y Cres- po, de la Caja de Recluta de Burgos, número 36.

Idem al comandante don Ramón Fran- co Bahamonde, de Aviación. Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al capitán don Eugenio López Echave Sustaeta, del Regimiento de San Marcial, número 22.

Un aviador inglés muerto al servicio de los rojos

El jefe de la oficina de Prensa del cuartel general de Salamanca, envió anoche para su difusión el siguiente despacho:

Entre los tripulantes de un avión de gran tamaño caído recientemente en nuestras líneas, figuraba un piloto inglés llamado Sydney Holland, uno de tantos deslumbrados por las propagandas de los rojos y por el ofrecimiento de elevadas remuneraciones que han dejado su patria y su hogar en el extranjero para hallar la muerte antes de cobrar el premio apeteci- do.

Entre la documentación del infor- tunado piloto—que por cierto está a disposición de quien acredite ser su heredero legítimo—existe una carta es- crita por éste días antes de su muerte, en la que se queja de la inmensa falta de organización que reina en el campo rojo y también de la falta de calefacción, debida a la escasez

de carbón, lo que le mueve a lamen- tarse del intenso frío sufrido. Hay otras quejas, motivadas por la tardanza en recibir de la Embajada Espa- ñola en Londres, las primas de en- ganche o salario ofrecido, hallándose en igual situación otro piloto inglés amigo suyo llamado Coates.

Es decir, que las promesas hechas por la representación oficial de los rojos en Londres, que por lo visto se dedica allí a manejos no enteramen- te compatibles con un espíritu de es- tricta neutralidad, son a veces, cuando no siempre, difíciles de cumplir. Aña- de el citado piloto, que su amigo Coates, y si no sabían si renovar el contrato, ya que los aparatos que les daban no eran muy buenos, aunque esperaban ir escoltados por cazas ru- sos. La carta en cuestión termina ex- presando dudas sobre si se ha efectua- do el pago del primer sueldo ofreci- do por los rojos a él.

Quintanar de la Sierra

VISITA DE REQUETES A ESTE PUE- BLO

En el día de ayer llegaron a este pue- blo una escuadra de Requetés y otra de Pelayos con el fin de constituir en esta localidad un Centro Tradicionalista de Requetés.

Después de comer en la Fonda-Pensión del Comercio, de esta villa, se trasladaron a la Regia Casa de los Comercian- tes de esta Plaza don Vicente y doña Mercedes Bartolomé, donde se ha insta- lado el Centro que se iba a inaugurar, donde se izó la bandera nacional y ac- tuaron las Margaritas, Requetés y Pe- layos del pueblo.

Entre los de la capital de Burgos sa- ludamos al Capellán del Requeté don Santos Busto; don Angel Mozo, teniente del mismo, y a don Juan Zabala, alférez de Pelayos y a las Margaritas doña Julia Cordero y doña María Teresa Su- bira.

Al acto de la inauguración asistió en- tre otras personas el jefe organizador de "Falange de esta localidad don Rajal" y secretario don Miguel, haciendo uso de la palabra varios oradores.

Don Nicolás Montero, maestro nacional hizo la presentación de los oradores y dirigió cuatro palabras para los Pelayos y otras cuatro para los mayores, en for- ma tan elocuente como él sabe hacer, que fué muy aplaudido.

Seguidamente, habló don José María Ruiz, abogado, extendiéndose en frases alusivas al acto, para demostrar lo refe- rente a la institución que se inauguraba, siendo también aplaudido, y por último habló el capellán don Santos Busto que, con su frase melodiosa y cálida verba- cumentó al auditorio quedando todos al- tamente satisfechos de su conferencia y muy agradecidos a sus leales adverten- cias, siendo muy aplaudido.

Sobre las ocho de la noche emprendie- ron los Requetés y Margaritas su regreso a Burgos y según los oímos decir, iban muy satisfechos de su visita a este pue- blo, siendo despedidos por muchas perso- nas y antes de partir se dieron los gritos de Viva España, Viva el Ejército y Viva el General Franco.

El corresponsal

Quintanar a 14, 12, 36.

CATECISMO HISTORIA SAGRADA

Libros de texto graduados conforme a la Pedagogía Catequística.

GRADO I: Catecismo infantil, 5 céntimos. GRADO II: Catecismo, 15 céntimos. GRADO III: Historia, 15 céntimos. Cate- cismo e Historia, en un tomo, 25 cts. GRADO III: Catecismo, 50 céntimos. GRADO III: Historia, 60 céntimos.

Catecismo y Liturgia

(libro del maestro) 1.50 pesetas. El Catecismo del grado tercero con- tiene nociones de Liturgia; y la Historia Sagrada contiene nociones de Historia de la Iglesia.

Se envía muestrario completo franco de porte, remitiendo 2'75 pesetas. Pedidos a COMISION CATEQUISTICA Semanario, Plaza de La Seo, 8, Zaragoza

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1.271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «De- lante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lám- para continuamente día y noche, alimen- tada con aceite de oliva o cera de abejas».

¡LIMPIEZA ABSOLUTA!

¡TRANQUILIDAD COMPLETA!

Precio de cada lámpara 1 peseta.

Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS.

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

Resapanesen totalmente ca- llos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes, 1'50 ptas. - Por correo, 2 ptas

FARMACIA RUBERTO, Plaza San

Ildefonso, 8 - MADRID

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES

FABRICA DE LIBROS RAYADOS DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 FERNAN GONZALEZ, 9

BURGOS

Vida local

Noticias varias

Anoche fué arrollado en la estación del Norte por un vagón el enganchador Francisco Alonso Ahedo, de 55 años, ca- sado, domiciliado en la calle de los Siete Infantes de Lara, 22, resultando con la probable fractura de la novena costilla, contusiones y erosiones en el codo y heridas en el muslo derecho de pronóstico reservado.

Una vez asistido en la Casa de Socorro fué trasladado al Hospital Provin- cial.

Para el Ejército y Milicias

Procos de costo en todos los aguardientes, anisados, licores, vinos rancios, etc. etc. Para establecimientos, precios especiales.

Mariano del Barrio

Fábrica en la Alhóndiga. - BURGOS

La Asociación de Santa Lucía de Modista y Similares, han entregado para el Agumaldo del Combatiente, 100 pesetas, recaudadas en las mesas peñorias en el día de su fiesta.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas ayer, 982. Donativo.—En memoria de un so- cio fundador, 10 pesetas.

Los Previsores del Porvenir

La Oficina local queda establecida en la calle de las Calzadas, número 14.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 16, miércoles. — (Témporas sin ayuno ni abstinencia para los que poseen la Santa Bula). San Eusebio, Obispo y mártir. Rito to semidoble. Color encarnado. La misa de este santo, segunda ora- ción del miércoles de témporas, tercera de la Santísima Virgen (en tiempo de Adviento), cuarta por la paz, Gloria, Evangelio último del miércoles de Témporas. Tam- bién puede decirse misa de este miércoles; color morado; segun- da oración de San Eusebio, ter- cera de la Virgen (en Adviento), cuarta por la paz. No es lícito ce- lebrar misas votivas ni de difun- tos.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Juliana Terán Duque Matías Carrillo Izquierdo, María Montuenga Solo, Félix Santamaría Varona, Manuel Abad Manzanedo. Defunciones.—Gregoria Sáiz Vi- llada, de Avellanosa de Muño, 23 años, Santa Clara, 21. María Martínez Orive, de Burgos, 57 años, Convento de Santa Clara. Lorenzo de la Fuente Alcalde, de Burgos, 23 años, Hospital Militar.

La misión de cada uno es

igualmente importante ante la obra común. Ninguno debe alardear de que su labor es más meritoria que la de otros. El mando apreciará, si lo cree conveniente, cual ha sido el esfuerzo de cada español.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro—Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

LEA USTED SIEMPRE

EL CASTELLANO

"Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores"

De interés para los Ayuntamientos

Se hace presente a todas las Corporaciones municipales de la provincia, que de conformidad con la Circular inserta en el «Boletín Oficial» número 272, correspondiente al 21 de noviembre último, en este mismo día del mes actual, quedará cerrado el plazo de admisión de ingresos en sus cajas, procediendo a aclarar que por acuerdo de la Junta Técnica del Estado, los funcionarios habrán de percibir sus haberes de diciembre corriente adelantados, y en consecuencia el vencimiento de los haberes del 4.º trimestre, se retrotrae a la indicada fecha del 21 del mes en curso.

El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL: Sumas anteriores, 506.420,30 pesetas. Una chita de servicio, 3. Caya Yusta, 5. Lidia Yusta, 5. Pedro Pérez Miguel, 5. Señores de Orejón, 100. Total y sigue, 506.538,30.

Para el Ejército y milicias

Petra Franco, 50 pesetas.

Licores, Aguardientes y Vinos Azeirosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO". Son una maravilla.

DE VENTA DOMINGO DE PABLO PLAZA MAYOR, 50 BURGOS.

He recibido magníficas novedades de las mejores fábricas de Béjar, para trajes y abrigos. Para trajes talarés, lo mejor que se fabrica en España.

ELIAS LOPEZ Espolón, 8

Carbones

J. PUENTE CAREAGA Santa Clara, 57

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción)

—TELEFONOS 1792 Y 2148—



Quando su estómago funcione mal... no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho. En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS



¡Al fin me casé! Las rubias triunfan, al el color de pelo es bonito y elegante: CAMOMILA INTEA, aclara el cabello en pedrosos rubios y es inofensiva. Se usa también para conservar el pelo rubio de los niños. En Perfumerías.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA

HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS ROBBRES

Baño Galva, 18 Teléfono 1811.

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24

TELEFONO, 1555

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

García F. de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION

Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

Partos y Ginecología

ONDA CORTA Y DIATERMIA

TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Podilla a

Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON, 8 y 4

Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecailla RAYOS X

Calle de Santander, 3. Tel. 2032

Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)

Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1854

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antiveneréico

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 685,0	Máxima a la sombra, 2,4	A las siete de la mañana, 0
A las seis de la tarde, 687,6	Mínima a la sombra, 0,0	PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 0

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

La Comisión encargada de la suscripción de la provincia de Pontevedra, ha hecho entrega de lo siguiente: 250 monedas de oro en dijes, con un peso de 2.250 kilos; 2.555 monedas de oro limpias, cuyo peso es de 18.030 kilos; alhajas de oro por un peso de 4.800 kilos; 22 lingotes de oro con un peso de 56.140 kilos; un tesoro de Colada que ha sido devuelto por la Junta de Defensa Nacional para el Museo de Pontevedra, en depósito; dos pulseras, una medalla y dos cajas de piedras.

Don Rafael Riquelme (residente español en Biarritz), 100 pesetas en metálico.

Doña María Turrientes, una alianza de oro, un pendiente de oro, un par de pendientes de plata y cinco pesetas en metálico.

Doña Leonor Díez, cinco pesetas en metálico.

Doña Antonia González, tres pesetas en metálico.

El pueblo de Villagonzalo Pedernales, 108 pesetas en metálico.

La Comisión de Vigo entrega con destino a la Junta de Defensa Nacional de Burgos, lo siguiente: cinco cajones que contienen monedas de oro, alhajas de oro, brillantes y perlas. Todos estos cajones vienen precintados y llevados de esa manera al Banco. Para ello ver las relaciones números 1, 2 y 3 de Vigo. También entregaron tres libras esterlinas y diez chelines.

Señoritas Esperanza y Felisa Gallardo, una pulsera, siete sortijas, tres pendientes, dos monedas de oro colgantes y una moneda de oro broche. Todos estos objetos son de oro.

Señoritas Gloria Africa y Marija Anión, una cadena de reloj, una cruz, dos medallas y una moneda de oro de broche. Todos estos objetos son de oro.

Don Francisco Curriel Muñoz, 25 pesetas en metálico y un anillo sello de oro.

Don Jaime López (contratista), una alianza de oro, una cruz de plata del mérito militar con distintivo rojo.

La Comisión de Valdivielso, 504 pesetas en metálico.

Un burgalés muy español, un anillo sello de oro.

Señorita Adelina Montero (de Santibáñez Zarzaguda), un alfiler con una monedita de oro.

Señorita Angela Pérez (de Santibáñez Zarzaguda), una medallita de oro.

Señores de Olmedo, una pulsera de oro, una cadena de oro, tres trocitos de oro, un par de gemelos de oro, siete pendientes de oro, una cadenita de oro con una cruz también de oro; tres sortijas de oro, un anillo sello de oro, dos alianzas de oro, un colgante de oro y un trocito de cadena de oro.

Varios vecinos del pueblo de Puentes de Amaya, 46.50 pesetas.

Doña Celedonia Quirce, 5 pesetas en metálico.

Un grupo de vecinos de Casil de Lencas y Abojas, de un fondo especial para atenciones de los Hospitales del Ejército, 60 pesetas en metálico.

Suscripción del pueblo de Casil de Lencas, 397.05 pesetas en metálico.

Don Indalecio y don Valentín Ruiz Gallo, 25 pesetas en metálico.

Don Félix Ruiz Gallo, una moneda de oro de media onza.

Doña Marina Ruiz Gallo, una moneda de oro de 20 pesetas de Alfonso XIII.

Don Antolin García Abendaño (párrroco de Rebolledo de la Orden), 25 pesetas en metálico.

Un francés amigo de España, 6.000 francos belgas y 1.000 pesetas en metálico.

Un español, una moneda de oro de 25 pesetas.

Un vecino de Píñuecar, 10 pesetas en metálico.

Dueños de la Venta Gamera (Píñuecar), 20 pesetas en metálico.

Varios vecinos de Gandullas, 92.20 pesetas en metálico.

Don Félix Domingo, un par de pendientes de oro.

Don Sixto Melo (de Villareayo, una cadena de oro y una moneda de oro de Isabel II de 100 reales).

Doña María Ruiz de Melo (de Villareayo), un reloj de oro, una moneda de oro de Isabel II de 10 escudos y una moneda de oro mejicana de cinco pesos.

Hermanos Gerardo, María Teresa y Joaquín Melo Ruiz (de Villareayo), una moneda de oro de una onza y cuatro monedas de oro de 25 pesetas de Alfonso XII.

Don Longinos Alonso (de Quintanara), cinco pesetas en metálico.

Don Diosdado Cerezo (de Villadiego), una alianza de oro, una moneda de oro de 25 pesetas de Alfonso XII, una cadena de plata, un anillo de plata, un dedo de plata y dos monedas antiguas de plata.

Don José Fernández Lerena, un anillo de oro.

Doña Felisa Ortega, 10 pesetas en metálico.

H. V., seis jerseys de lana para las tropas.

Unos españoles de Tudela de Duero, tres sortijas sello de oro.

Don Crisanto Herrera, una armadura de lentes de oro.

Don Francisco Díez, un anillo sello de oro, una moneda de oro de Isabel II de 100 reales y una moneda de oro de cinco pesos mejicanos.

Don Francisco Gil (de Herrera de Valdecañas), un alfiler de corbata de oro.

Don Onésimo Francés y señora (de Villaveta), una pulsera de oro, dos alianzas de oro y un anillo sello de oro.

Don Felipe Sanza Miguel y esposa, una alianza de oro, una sortija de oro, un par de pendientes de oro con diamantes y tres pendientes de oro.

Doña Lucía Hernando (viuda de Quintana, de Fresneda de la Sierra), un reloj de oro, una pulsera de oro con moneda de oro, un par de gemelos de oro, un par de botones de oro con piedras, una alianza, dos monedas de oro de 20 francos y una moneda de oro de Carlos III.

Don Froilán Gilmez (médico de Fresneda de la Sierra), dos alianzas de oro, una caja de reloj de pulsera de oro, un par de gemelos de oro y una medalla de oro.

Doña Gervasia de Quintanilla y don Silvestre Gómez (de Fresneda de la Sierra), un par de pendientes de oro con monedas de oro.

Don Teodoro Arocha y señora (de Fresneda de la Sierra), dos anillos de oro y un alfiler de corbata de oro.

Don Domingo Ramírez y señora (de Fresneda de la Sierra) tres alianzas de oro y dos sortijas de oro con piedras y perlas.

Don Domingo Ramírez (de Fresneda de la Sierra), un alfiler de corbata con moneda de oro de Carlos III.

Doña Petronila Espinosa (de Fresneda de la Sierra), un par de hebillas de plata.

Señores de Gómez Sanz, una pulsera de oro, tres anillos de oro y un reloj de oro.

Señorita Pilar Gómez Ruiz, una cadena de oro.

Señora de Alemán, una alianza de oro y un par de gemelos de oro.

Doña Concha Crespo (viuda de Santiago), dos sortijas de oro, una barra imperdible de oro y un trocito de oro.

Doña Patrocinio Torca de Pereda, un alfiler de oro con piedras y una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Don Miguel Polo, 440 gramos en varios objetos de plata.

El servicio de informes urgentes sobre situación de personas que residan en Madrid

Habrán de ser pedidos por mediación de los alcaldes del punto de residencia

Por los gobernadores civiles se dará publicidad a la creación del Servicio de informes urgentes sobre la situación de las personas que se suponen residiendo en Madrid una vez que el Ejército nacional tome dicha capital.

Se utilizarán para esta publicidad las emisoras locales donde las hubiere, así como la Prensa, las cuales se obligarán a consignar el anuncio diario con carácter forzoso y gratuito. En iguales condiciones procederán a dar publicidad a las notas que sobre este Servicio envíen las citadas autoridades provinciales. Además se utilizarán los medios ordinarios en todas las Alcaldías de la provincia haciendo público que en dichos Centros se recogerán todas las peticiones de informes que se les dirijan durante el período de ampliación del plazo de quince días, que terminó el 20 del actual mes.

Las fichas que se remiten a los gobernadores civiles, en unión de impresos para la relación de las mismas las distribuirán a los Ayuntamientos en la proporción que estimen conveniente debiendo pedir porteléfono las que necesiten en lo sucesivo.

Deberán dirigirse a las autoridades militares, a fin de que conozcan la creación de este Servicio, y la circunstancia de que serán atendidas con preferencia las peticiones de informes que se dirijan por militares en el frente o en activo, para lo cual deben venir cursadas por el respectivo jefe en cada caso. A estos fines pondrá a disposición de las citadas autoridades militares, los impresos que necesitaren.

Tanto los Centros militares, los Ayuntamientos, deben familiarmente las fichas conteniendo las peticiones de informe, acompañadas las relaciones correspondientes a día. Este pliego disfrutará de quicia postal, debiendo venir dirigido a Delegación información de reses en Madrid, Valladolid.

La relación diaria en que se van las fichas en cada Centro receptor, deberá extenderse por triplicado, enviando un ejemplar al Gobierno respectivo y quedando el tercero archivado en el Centro receptor.

La numeración de las fichas deberá ser correlativa desde el primer día, aún cuando haya de haber una relación para cada día.

Las normas para recepción de informe solicitado se comunicarán oportunamente.

Cualquier consulta o cuestión referente a este servicio, puede verse directamente con la Delegación de la secretaría general de Sección del Estado para este servicio establecida en Valladolid bajo la dirección postal y telegráfica D. R. E. M. (Delegación información residentes en Madrid).

Valladolid 6 de noviembre de 1938.

NOTA ADICIONAL.

Se advierte a los individuos de los pueblos de la provincia que tengan interés por alguna persona de su familia que se encuentre en Madrid, que se pasen por la Alcaldía de la capital, con objeto de llenar la ficha correspondiente.

BRINDE POR LA
NUEVA ESPAÑA
CON
CHAMPAGNE
DOMECQ
producto genuinamente
español



AGENCIA EN LAS PROVINCIAS DE
BURGOS Y PALENCIA:

VIUDA DE LUIS DE PABLO
J. Albarelos, 1 - BURGOS

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD
DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de injas contra la obesidad, ríñon flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la herida.

Precios económicos
HORAS DE DIEZ A CUATRO



Aumenta de peso

en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra

INAPETENCIA ANEMIA - RAQUITISMO

El famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable.

LAXANTE SALUD
Contra bilis y estreñimiento. No irrita. Grageas en cajitas. Pídate en farmacias.

No se vende a granel.

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Caja Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
Tejidos, Pañería y Sastrería



20 modelos distintos en vestiditos para niñas.
En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 años. En tricolores, de 6 a 10 años, de 5 a 7 años. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 años.

Cajas de caudales «Matthys Gruber»

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO

SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Pérdidas
Se ha perdido un llavero con llaves de maleta.
Se ruega a la persona que lo hallare, entregue en el Hotel María Isabel, donde se le gratificará.

Pérdida de una rueda de radios con cubierta, perteneciente a un coche de Falange desde la fábrica de sedas a Celada del Camino.
Se gratificará a quien lo entregue bien en Falange o en Garage Moderno, de Burgos.

Varios
Profesora de francés (con excelente pronunciación adquirida durante varios años de práctica en Francia), desea dar lecciones de francés, matemáticas y cultura general. Honorarios módicos.
Razon: San Juan, 26, segundo izquierdo.

Profesor y taquímeconógrafo, clases económicas y trabajo a máquina.
San Lorenzo, Ultramarinos «La Precisa».

Arriendos
Se alquila piso bien soleado, sitio céntrico.
Informarán en esta Administración.

Ventas
Compro discos de gramófono en buen estado.
Dirección: Aparicio y Ruiz 14, primero.

Compro garrafones vacíos de todas medidas en buen uso
Fábrica de Hoers Mariang del Barrio. Alhóndiga.

Papel para envolver, se vende en este periódico.
Una arroba 4.75 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas.

Colocaciones
Se necesitan oficiales en Sastrería Hermosilla.

Señorita, ofrécese para dar clases de labores y música, en casa o domicilio.
Informes: Vitoria 20, entresuelo.

Se necesita cocinero con buenos informes.
Pisones, Villa Elena.

Asistente, se desea para la limpieza.
Vitoria 26, segundo.

Traspasos
Por no poderse atender, se traspasa almacén de vinos.
Para tratar: con Viuda de José Arroyo, en Villadiego.

Huéspedes
Habitación para dormir, se ofrece casa particular, dos camas, sitio céntrico.
Informarán en esta Administración.

Señora sola, deséase casa particular; precio módico.
Informarán: Panadería Panificadora Burgalesa, Calle de Santander.

Deséanse dos huéspedes inmejorables condiciones. Precio económico.
Informes en esta Administración.